                   Шелухина Н.В. учитель физической культуры МОУ «СОШ№23»

Основы профессиональной деятельности педагога в условиях предшкольного образования на примере физического воспитания
Организация предшкольного образования в МОУ «СОШ№23» направлена на:

– большую разъяснительную работу среди родителей (о программах, по которым работает школа по предшкольному образованию);

– кружковую работу педагогов школы с целью закрепления знаний, умений и навыков, полученных на занятиях.

Вся система воспитательно-образовательной  работы школы предусматривает формирование готовности ребенка к школьному обучению на основе комплексного подхода к организации и постановке воспитания, отвечающего задачам формирования личности дошкольника. 

Первое условие успешной адаптации первоклассника – использование здоровьесберегающих образовательных технологий, которые позволяют организовать процесс воспитания и обучения таким образом, чтобы ребенок мог усваивать культуру человечества без излишнего физического и психического напряжения, подрывающего здоровье.
Важнейшими по здоровьесбережению детей выделены  следующие задачи:   
· усиление роли и значения физической культуры, здорового образа жизни; 

· систематизация физического воспитания детей;

· содействие педагогическим работникам и родителям в их эффективном взаимодействии с детьми  в системе охраны и укрепления здоровья детей.

Формируется культура здоровья и здорового образа жизни,  развиваются позитивные чувства и эмоции на занятиях  и в совместной деятельности. Оптимальный двигательный режим, основан на рациональном соотношении разных видов двигательной деятельности, музыкальных динамических пауз.

На территории школы оборудована  спортивная игровая площадка для повышения двигательной активности, которая позволяет стимулировать физическое и психическое развитие детей.

Выполнение программы физического воспитания детей предусматривает не только решение общих его задач, но и формирование устойчивых привычек к различным видам закаливания, потребности в выполнении утренней гимнастики и физических упражнений, стремления к совершенствованию движений, умения проводить их со своими сверстниками. Важно обеспечить выполнение двигательного режима, который способствует улучшению состояния здоровья и физического развития детей, развивает их опорно-двигательный аппарат, тренирует и совершенствует физиологические функции организма, обеспечивает усвоение доступных им по возрасту движений, формирует выносливость организма. Недостаточная двигательная активность – гиподинамия – препятствует успешному решению задач физического воспитания, создает неблагоприятные условия для умственного развития детей, понижает их интеллектуальную активность и работоспособность. 

Если ребенок в предшкольный период освоит физические упражнения, полюбит спортивные игры и развлечения, то это явится предпосылкой того, что и в школьные годы он будет ими заниматься в часы досуга. Это послужит и отдыхом от умственной работы, и средством дальнейшего оздоровления организма.  

Особое внимание мы уделяем направлениям:

              активное развитие всех видов деятельности ребенка посредством различных приемов и методов обучения при особом внимании к специфическому виду деятельности – игре;

              развитие навыков общения детей для оптимизации их взаимодействия со сверстниками и взрослыми;
В школе созданы  необходимые условия для организации физического воспитания группы предшкольного образования, а именно:

        игровая,

        спортивный зал,

        раздевалка,

        социально - психилогическая служба.
